

## ГОА — ИНДИЙСКАЯ ЗЕМЛЯ

Н. МАРКОВ

**Н**а карте Индии до сих пор сохраняются три позорных пятна колониализма — португальские колонии Гоа, Даман и Диу. Они занимают 1344 квадратные мили индийской территории и насчитывают 637 591 жителя.

Более чем 450-летнее господство португальских захватчиков наложило свой тяжелый отпечаток. Гоа, несмотря на плодородные земли и значительные естественные ресурсы, остается бедной и экономически отсталой. Она не может обеспечить даже половины потребности населения в продовольствии.

В Гоа лишь слабое развитие получили ремесла и горнорудная промышленность, в которой занято 75 тысяч человек. Экономика колонии полностью зависит от экспорта железной руды.

В связи с открытием месторождений железной руды Гоа охватила настоящая «железная лихорадка». Как грибы стали появляться новые рудники. Работы на них ведутся допотопным способом, в невыносимо трудных условиях. Люди долбят породу мотыгой и переносят ее в корзинах. Нет никакой охраны труда. Широко используется «дешевый» детский труд.

Зато на железной руде сильно наживаются дельцы. Небольшая столица Гоа — Панджим с 30-тысячным населением переживает бум. Отели и рестораны переполнены. В городе вырастают уютные коттеджи и новые гостиницы. На улицах снуют американские и западногерманские автомашины. Однако «железный бум» не коснулся основной массы населения, которая продолжает влачить жалкое существование.

Из-за отсутствия в деревнях ирригационных сооружений гоанские земледельцы собирают только один урожай. За последние годы резко сократилось производство продуктов кокосовой пальмы, что привело к разорению многих крестьянских семей. Большую часть урожая крестьяне вынуждены отдавать помещику и ростовщику.

В Гоа царит полный произвол и террор. Запрещены все политические партии, кроме так называемого Национального союза, созданного португальскими колонизаторами, общественные собрания, митинги. За малейшее подозрение гоанцев сажают в тюрьму, которую местные жители называют «камерой смерти». «С 1956 года, — пишет журнал «Линк», — свыше 10 тысяч гоанцев было посажено в тюрьмы и более 350 патриотов военный трибунал приговорил к каторжным работам сроком от 3 до 28 лет».

Португальские власти значительно увеличили численность своих войск, наводнили территорию шпионами, агентами ПИДЕ (португальское гестапо) и «ложиау португези» (напоминающими отряды гитлеровских «СС»).

На каждые семь жителей Гоа приходится один правительственный агент.

«В настоящее время, — пишет известный индийский журналист Кришнан Бхатия, — не только издающиеся в колонии пять ежедневных газет и еженедельников, но и все публикации, в том числе кино-реклама, подлежат цензурному утверждению. Вся периодика выходит на португальском языке. Запрещается опубликовывать какие-либо сообщения, содержащие критические замечания в адрес режима Салазара или требования об отделении Гоа от Португалии, а также все другие материалы, отражающие левые политические взгляды».

Несмотря на жестокие репрессии, гоанцы продолжают борьбу против военно-фашистской диктатуры Салазара. После 1945 года возникло подпольное освободительное движение. С 1955 года, пишет журнал «Линк», португальское радио сообщило о 200 случаях саботажа и больших стычках, не считая многочисленных нападений патриотов на полицейские и военные посты и их персонал. Именно гоанцы помогли населению других португальских колоний в Индии — Дадра и Нагар-Хавели — освободиться в 1954 году от ненавистных колонизаторов. В августе этого же года индийцы-патриоты устроили поход ненасильственного сопротивления на Гоа, но португальские власти встретили их огнем. 24 человека было убито, тысячи избиты и подвергнуты пыткам. Лидеры гоанцев были высланы в Африку и Португалию, где они поныне томятся в тюремных застенках. В апреле 1955 года в Гоа проводились массовые аресты и многим патриотам пришлось бежать в Индию.

Долгое время многочисленные политические организации действовали разрозненно, но в конце 1959 года они создали объединенный фронт освобождения — Политическую конвенцию Гоа, в которую вошли Национальный конгресс Гоа, Совет освобождения Гоа, Партия народа Гоа, Национальный союз Гоа, представители гоанских клубов в Бомбее и политических партий Диу и Дамана. Эта организация провозгласила свою программу «ведения вооруженной борьбы в Гоа под единым командованием со стратегией и тактикой, соответствующей партизанской войне».

Подпольное освободительное движение срывает работу колониальных властей, а имена его лидеров наводят ужас на португальских колонизаторов. После захода солнца все города и населенные пункты Гоа как будто вымирают. Португальская власть держится в тех районах, где есть охрана, там же, где ее нет, территория Гоа находится под контролем движения за национальное освобождение. Патриоты имеют две радиостанции «Голос свободы» и «Радио свободного Гоа», которые, разоблачая ложь португальских колониальных властей, информируют гоанцев о международных событиях.

Выражая мнение индийской общественности, еженедельник «Блиц» писал: «Гоа рассматривается как оплот империалистов на индийской земле, представляющий собой потенциальную угрозу миру и безопасности Индии. Присутствие иностранных войск в Гоа бросает вызов суверенитету страны».

(Окончание см. на стр. 25)